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In de Commissie voor Onderwijs werd op datum van 30 april, 7 mei en 21 mei 

2015 het ontwerp van decreet houdende wijziging van de Codex Hoger Onderwijs 

met betrekking tot het stelsel van kwaliteitszorg en accreditatie in het hoger 

onderwijs behandeld. Op de eerstgenoemde datum lichtte minister Hilde Crevits 

het ontwerp van decreet toe, op de tweede datum vond de bespreking plaats en 

op de laatstgenoemde datum werd over het ontwerp van decreet gestemd. 

I. Inleidende uiteenzetting door Hilde Crevits, viceminister-

president van de Vlaamse Regering en Vlaams minister 
van Onderwijs 

Bij de aanvang van haar uiteenzetting verwijst Hilde Crevits, viceminister-

president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, naar het 

Vlaamse regeerakkoord dat stelt dat Vlaanderen met het invoeren van een 

instellingsreview via het nieuw accreditatiestelsel voor het hoger onderwijs een 

belangrijke evolutie heeft ingezet in de kwaliteitszorg. Het stelt voorts dat bij 

positieve evaluatie van deze instellingsreview een volgende stap wordt gezet, 

waarbij de verantwoordelijkheid en verantwoording voor de kwaliteit van de 

opleidingen bij de instellingen komen te liggen. Dat wil dus zeggen dat men deze 

legislatuur een belangrijke overgang wil maken. In haar beleidsnota 2014-2019 

geeft de minister dan ook aan dit proces goed te willen stroomlijnen. Er zal een 

werkgroep worden geïnstalleerd die werk zal maken van én vereenvoudiging van 

de huidige werkwijze én voorstellen zal doen om tot een meer geïntegreerd 

systeem te komen. Op basis van deze besprekingen zullen verdere beleidskeuzes 

worden gemaakt. Die werkgroep is er meteen gekomen. Alle stakeholders waren 

daar vragende partij voor. Samen met universiteiten, hogescholen, studenten, 

NVAO en de cel kwaliteitszorg van de VLUHR werd een werkgroep gevormd. Dat 

overleg leidde in november 2014 tot een consensus en op basis daarvan zijn een 

aantal decretale ingrepen voorbereid om de overgang nu te laten ingaan, zodat 

er tijdens deze legislatuur effectief een nieuw stelsel kan komen. 

 

Normaal gezien zouden universiteiten en hogescholen de komende vijf jaar twee 

instellingsreviews moeten ondergaan, terwijl ondertussen ook de opleidingsvisitaties 

zouden blijven lopen. Die opeenstapeling zou voor een dermate grote werklast 

zorgen dat de kwaliteitszorg er eerder onder zou lijden dan beter van worden. 

Alle actoren gaven aan dat er ruimte is voor vereenvoudiging in het bestaande 

stelsel. Bovendien kent de externe kwaliteitszorg in het hoger onderwijs een hele 

dynamiek. Meer dan tien jaar geleden waren externe visitaties een totaal nieuw 

gegeven, nu zijn ze een evidentie waarop heel wat interne processen van de 

universiteiten en hogescholen zich hebben geënt. Er is geleidelijk aan een echte 

kwaliteitscultuur ontstaan die toelaat om verdere stappen te zetten in het 

responsabiliseren van instellingen. Externe verantwoording gaat daarbij hand in 

hand met vertrouwen en autonomie. In het bestaande decretale kader vindt in de 

loop van de academiejaren 2015-2016 en 2016-2017 de eerste ronde  

instellingsreviews plaats. Een dergelijk instellingsreview is een beoordeling van 

de manier waarop het onderwijsbeleid in brede zin van de instelling de kwaliteit 

van het onderwijs bevordert aan de hand van vier standaarden: visie op 

onderwijs en beleidsdoelstellingen, de beleidsuitvoering, de evaluatie en moni-

toring en ten slotte het verbeterbeleid. Het is de bedoeling die instellingsreviews 

te gebruiken om er nu al de overgang naar een nieuw systeem aan te koppelen: 

een meer geïntegreerd systeem van kwaliteitszorg in het hoger onderwijs.  

 

De minister legt uit dat in een dergelijk systeem de primaire verantwoordelijkheid 

voor de kwaliteit van de opleidingen bij de instellingen zelf ligt. Deze evolutie 

sluit aan bij de Europese tendens om de kwaliteitszorg op het niveau van de 

instellingen te organiseren. Ter illustratie hiervan wijst ze erop dat midden mei 

2015 de negende ministeriële Bolognaconferentie plaatsvindt. Tijdens die 
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conferentie zullen de ministers de nieuwe Europese standaarden voor kwaliteits-

verzekering in het hoger onderwijs (‘European Standards and Guidelines for 

Quality Assurance in Higher Education’) goedkeuren. Daarin is in het bijzonder 

het eerste deel grondig herzien en dat handelt precies over de kwaliteitszorg op 

het niveau van de instelling. 

 

Bij wijze van overgang naar kwaliteitszorg op instellingsniveau krijgen de 

hogescholen en universiteiten nu de mogelijkheid om tijdens de eerste ronde 

instellingsreview een bijkomende beoordeling te laten uitvoeren van de manier 

waarop de instelling de regie zal voeren van de borging van de kwaliteit van de 

opleidingen. De instellingen krijgen de mogelijkheid om een ‘pilot’ of meerdere 

pilots uit te werken voor de wijze waarop de instellingen de regie willen voeren 

van de borging van de kwaliteit. In die pilots moet de manier waarop het 

instellingsbestuur omgaat met de kwaliteitszorg ten aanzien van de opleidingen 

zichtbaar worden. Voor deze bijkomende beoordeling heeft de NVAO, in overleg 

met de instellingen en de studenten, een kwaliteitscode uitgewerkt, die precies 

gebaseerd is op die herziene Europese richtlijnen. 

 

Ondertussen hebben alle hogescholen en universiteiten laten weten dat ze er ook 

effectief voor kiezen om in dit systeem met pilots te stappen. Dat bewijst het grote 

draagvlak voor dit voorstel. De instellingen moeten de ruimte krijgen om die pilots 

uit te werken, want deze leggen de basis voor het volledige geïntegreerde systeem 

waar de minister later naartoe wil evolueren. Om die ruimte te geven krijgen ze 

vrijstelling van de externe opleidingsvisitaties met het oog op accreditatie. De 

instelling kiest er immers voor om de manier waarop ze de kwaliteit van de 

opleidingen garandeert mee te laten beoordelen in het kader van de instellings-

review. Dan ware het dus echt dubbelop om dat ook nog eens te doen via aparte 

visitaties. Dat betekent evenwel niet dat er – zoals sommige kranten lieten 

uitschijnen – geen externe controle meer zou zijn. De instelling neemt zelf de regie 

in handen, maar zal om de kwaliteit te garanderen steeds studenten, alumni, 

externe deskundigen uit het beroepsveld en internationale deskundigen moeten 

betrekken. Dat staat overigens ook al zo in het allereerste decreetsartikel over 

kwaliteitszorg (artikel II.122 van de Codex Hoger Onderwijs van 11 oktober 2013), 

dat integraal behouden blijft. Het is niet omdat het niveau verandert waarop de 

NVAO komt controleren – van opleidingsniveau naar instellingsniveau – dat de 

kwaliteitszorg erop achteruit mag gaan, integendeel.  

 

De vrijstelling geldt enkel voor die opleidingen die het visitatie- en accreditatie-

proces in het verleden met positief gevolg hebben doorlopen. De vrijstelling geldt 

dus niet voor de nieuwe opleidingen, de opleidingen die als geaccrediteerd 

werden beschouwd op basis van een selectie in het kader van een Europees 

financieringsprogramma zoals de Erasmus Mundusopleidingen en de opleidingen 

waarvan de accreditatieduur werd beperkt. Voor die opleidingen wordt het 

systeem van visitaties behouden.  

 

Een andere manier om ruimte te creëren, is het doorvoeren van vereenvoudigin-

gen aan de kaders voor zowel de instellingsreviews als de opleidingsvisitaties. In 

de memorie van toelichting worden die vereenvoudigingen nader toegelicht 

alsook de vereenvoudigingen die geen decretale wijzigingen vergen. Na de 

afronding van de eerste ronde instellingsreview volgt er een evaluatie. Op basis 

daarvan zal een gefundeerde en definitieve keuze kunnen worden gemaakt voor 

een volwaardig geïntegreerd systeem, zoals voorzien in het regeerakkoord. Hic et 

nunc wordt er dus nog geen definitieve keuze gemaakt. In 2018 zal dus opnieuw 

een decreetswijziging worden voorgesteld. Nu gaat het enkel om die ingrepen die 

nodig zijn om tegen dan de overgang te kunnen maken. 

 

Tot slot wijst de minister op het belang van de betrokkenheid van de studenten. 

Zij zaten bij alle stappen mee aan tafel. Hun rol binnen de beoordeling van de 
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kwaliteit van de opleidingen is een wezenlijk onderdeel van het Europese stelsel 

van kwaliteitszorg. Van alle commissies die beoordelingen uitvoeren moet een 

student deel uitmaken. Daarnaast moeten de instellingen de studenten betrekken 

bij de borging van de kwaliteit op opleidingsniveau. De betrokkenheid van de 

studenten kan ook worden gegarandeerd via een input van de studentenraad als 

een aanvulling op de kritische zelfreflectie van de instelling. De minister schetst 

hiermee het grote kader waarbinnen zal worden gewerkt en wijst nog eens 

nadrukkelijk op de tijdelijkheid van dit voorstel in voorbereiding van een 

definitieve keuze in 2018. 

II. Bespreking 

1. Vragen en opmerkingen van de leden 

1.1. Tussenkomst van Tine Soens 

Tine Soens laat opmerken dat de universiteiten en de hogescholen in de eerste 

plaats zelf verantwoordelijk zijn voor hun kwaliteitszorg. Uitgaande van dat 

basisbeginsel, dient een onafhankelijk systeem van externe kwaliteitszorg daarop 

verder aan te sluiten. De opleidingsvisitaties hebben hun nut bewezen en het ligt 

voor de hand dat het systeem voor kwaliteitszorg verder zal blijven evolueren. 

De instellingsreviews die vanaf 2015 worden opgestart, vormen een volgende 

stap in deze evolutie. Ze waren bedoeld als nulmetingen, zonder rechtsgevolgen. 

Dat was een beslissing van de vorige Vlaamse Regering. Vanaf 2019 zouden 

eventuele onvoldoendes wel gevolgen hebben voor de instellingen.  

 

Tijdens het op punt stellen van de instellingsreviews blijven de opleidingsvisitaties 

bestaan. Er moet immers voorkomen worden dat de instellingen en de 

opleidingen gedurende langere tijd geen enkele externe kwaliteitscontrole met 

rechtsgevolgen zouden ondergaan. Elke student moet een opleiding kunnen 

volgen die voldoet aan de basiskwaliteit. Bovendien wijst de ervaring in 

Nederland uit dat er instellingen zijn met positieve instellingsreviews en negatief 

geaccrediteerde opleidingen. In het nieuwe systeem zou er derhalve ook een 

controlemogelijkheid moeten worden ingebouwd op het niveau van de 

opleidingen.  

 

Het lid is de mening toegedaan dat de organisatie van de interne kwaliteitszorg 

tot nog toe veel te vrijblijvend werd omschreven. Daarenboven ligt de 

kwaliteitscode nog niet eens decretaal vast. En ook de Vlor vraagt nadrukkelijk 

dat de kwaliteit van de opleidingen gegarandeerd zou blijven gedurende de 

looptijd van de pilots. De SERV is insgelijks bezorgd om de lange periode zonder 

externe kwaliteitszorgcontrole. Dat geldt zeker voor de opleidingen waarvan de 

accreditatie reeds dateert van het academiejaar 2008-2009 en waar er – omwille 

van de ambtshalve verlenging van de termijnen – tot 2022 geen kwaliteitscontro-

le met rechtsgevolgen is. De SERV is ook bezorgd over de snelheid waarmee de 

inpassingen in het bestaande systeem werden doorgevoerd, zo vlug na de 

goedkeuring ervan in 2012. Mevrouw Soens geeft verder nog mee dat een aantal 

sterke opleidingen, zoals de ingenieursopleidingen en de economische opleidin-

gen, ervoor kiezen om zich internationaal te laten accrediteren, los van de 

globale keuze van hun universiteit.   

 

In de beleidsnota Onderwijs 2014-2019 wordt gesteld dat deze stap naar 

autonomie en verantwoordelijkheid voor het interne kwaliteitsbeleid van de hoger 

onderwijsinstellingen gepaard moet gaan met een zo beperkt mogelijke 

administratieve en financiële last. De spreekster vreest, samen met de Vlor, dat 

het voorliggende ontwerp van decreet net het omgekeerde zal bewerkstelligen. 

De implementatie van het nieuwe systeem zal immers een reorganisatie van de 
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instellingen vergen waarvoor ze voldoende deskundig personeel zullen moeten 

inzetten. De Vlor vreest bovendien dat de planlast zal verschuiven naar de 

docent. Het goed monitoren van de administratieve en financiële last is derhalve 

uiterst belangrijk. De Vlor vraagt tevens dat de studenten zouden kunnen 

beschikken over voldoende vergelijkbare informatie over de opleidingen. Het lid 

dringt er bij de minister op aan deze elementen zeker mee op te nemen in de 

evaluatie.  

1.2. Tussenkomst van Koen Daniëls 

Inpikkend op de laatste bemerkingen van de vorige spreker wijst Koen Daniëls 

erop dat het hoger onderwijs onlangs nog geklaagd heeft over de planlast en 

over de binnen het kwaliteitszorgsysteem gehanteerde standaarden. Hij vindt het 

goed dat dit ontwerp van decreet dat probleem aanpakt.  

 

Hij gelooft wel degelijk dat het mogelijk is om de kwaliteitszorg over te laten aan 

de instellingen zelf. Maar het is dan natuurlijk wel belangrijk dat de zogenaamde 

‘onafhankelijken’ ook echt onafhankelijk zijn. Net als de studenten heeft hij daar 

echter zo zijn vragen bij. In sommige wetenschappelijke disciplines is het verre 

van evident om onafhankelijken te vinden. Iedereen kent immers iedereen. De 

wetenschappers hebben met elkaar te maken in gepeerreviewde tijdschriften en 

het gebeurt ook al eens dat ze intekenen op dezelfde onderzoeksprojecten. Het is 

daarnaast belangrijk om ook de studenten volwaardig te betrekken bij de 

evaluatie.  

 

In de goede contacten met de instellingen moet men er vooral ook voor zorgen 

dat de interne kwaliteitszorgsystemen van de instelling hun taak ten volle blijven 

vervullen. Zulks kan men in wezen niet decretaal regelen. 

 

Op dit ogenblik is er een visitatie op opleidingsniveau. Het voorliggende ontwerp 

van decreet voorziet in een accreditatie op instellingsniveau. In dit nieuwe 

systeem zou men eigenlijk ook een controlemogelijkheid op opleidingsniveau 

moeten kunnen inpassen. Dat alle instellingen beslist hebben om mee te doen 

aan de pilots, wijst er alleszins op dat ze het nieuwe systeem aantrekkelijk 

vinden. Afsluitend had het lid graag vernomen hoe men de kwaliteit van het 

hoger onderwijs zal bewaken in de komende overgangsperiode.  

1.3. Tussenkomst van Ann Brusseel 

Ann Brusseel vond het systeem van accreditatie en visitaties van de opleidingen 

op zich nog zo slecht niet. Toch vindt ze de nu voorliggende hervorming logisch. 

Het controlesysteem op basis van opleidingen liep blijkbaar immers tegen zijn 

limieten aan. Het was vaak ook moeilijk om voldoende goede leden te vinden 

voor de visitatiecommissies. Intussen heeft men trouwens ook al verschillende 

accreditatierondes doorlopen en werden de opleidingen die niet aan de 

kwaliteitsstandaarden beantwoordden al voldoende weggefilterd. Als de 

instellingen kunnen aantonen dat ze beschikken over een intern systeem dat 

voldoende sterk is om de kwaliteit te monitoren en om de minpunten weg te 

werken, dan heeft de overheid de nodige garanties. De kostprijs zal wellicht lager 

liggen dan bij de individuele opleidingsvisitaties. De spreekster wijst er 

dienaangaande op dat men voldoende aandacht zal moeten hebben voor 

benchmarking en voor de experten die betrokken zijn bij de instellingsreview. 

Artikel 2 van het ontwerp van decreet zegt dat daarbij, onder andere, internatio-

nale deskundigen zullen worden betrokken. In dat verband had ze graag 

vernomen of het hier over internationale deskundigen dan wel deskundigen met 

internationale ervaring gaat. Dat maakt immers ook verschil uit voor de kostprijs. 
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De Nederlands-Vlaamse Accreditatieorganisatie werd bij verdrag opgericht. 

Indien bijna alle instellingen overgaan van de accreditatie van individuele 

opleidingen naar een instellingsaccreditatie, zal het werkvolume bij de NVAO 

allicht substantieel verminderen. Kan de financiering ervan dan eventueel 

overeenkomstig worden aangepast? Haar fractie vindt het verder ook het 

onderzoeken waard of men het systeem van de NVAO kan uitbreiden met en naar 

andere Europese landen. In dat licht oppert ze dat deze commissie misschien 

eens contact zou opnemen met de onderwijscommissie van het Nederlandse 

parlement, kwestie van daar al eens naar reacties te polsen.  

 

Verwijzend naar wat er daarover in het Leuvense studentenblad Veto is 

verschenen,  stelt het lid vast dat de interne audit van de KU Leuven een aantal 

pijnpunten heeft blootgelegd. Luidens Veto zouden de faculteiten niet weten wat 

het rectoraat van hen verwacht. Wat vindt de minister van die bedenkingen? 

  

Afsluitend formuleert de spreekster nog enkele meer punctuele vragen en 

bemerkingen. Ze gaat ervan uit dat er na een eerste instellingsreview sowieso 

verbetersuggesties zullen worden geformuleerd. Van de minister had ze dan ook 

graag vernomen hoe men kan verzekeren dat die suggesties ook effectief zullen 

worden opgevolgd bij de volgende instellingsreview? De accreditatieorganisatie 

zou, na overleg met de Vlor en de studentenkoepelverenigingen, de timing van 

de kwaliteitscode vastleggen. Ligt de desbetreffende timing ondertussen al vast? 

Kan een pilot desgevallend betrekking hebben op een enkele opleiding? Hoe 

kleinschalig kan een pilot met andere woorden zijn? De opleidingsvisitatie past 

ook binnen een breder streven naar planlastvermindering. Zijn er nog verdere 

mogelijkheden zijn voor planlastvermindering? En, last but not least, is het 

advies van de studenten over dit alles reeds bekend?  

1.4. Tussenkomst van Ingeborg De Meulemeester 

Ook Ingeborg De Meulemeester vraagt of de minister al een stand van zaken kan 

geven over de kwaliteitscode die door de NVAO wordt opgemaakt.  

 

Ze wenst ook te vernemen wanneer de vereenvoudigingen die geen decretale 

aanpassingen vergen in voege zullen treden. Ze denkt daarbij onder andere aan 

de beperktere zelfevaluatierapporten, de beperktere documentatie en het 

beperkte locatiebezoek.  

 

Belangrijk is ook – zoals het SERV-advies stelt – of de instellingen voor hoger 

onderwijs en de minister open staan voor het vergelijkend kwaliteitsperspectief? 

En hoe kan men met dat gegeven rekening houden bij de evaluatie en bij het 

uitwerken van een nieuw – definitief – stelsel in 2017 en 2018?  

 

Afsluitend werpt het lid ook nog de vraag op wanneer er een voorstel zal worden 

geformuleerd om het kwaliteitszorgsysteem van de hbo5-opleidingen en van de 

lerarenopleidingen beter te laten aansluiten bij het nieuwe stelsel?  

1.5. Tussenkomst van Jan Durnez 

Jan Durnez poneert dat de kwaliteitsborging een belangrijk element is, in eerste 

instantie voor de instellingen zelf. Het betreft hier dus niet louter een drie- of 

vijfjaarlijkse controle, maar wel een permanente zorg. De externe deskundigen 

moeten dan ook met zorg worden uitgekozen. Howest, de instelling waarvan hij 

voorzitter van de raad van bestuur is, heeft daarom een beroep gedaan op een 

Nederlandse groep om de ‘toets op de toets’ te maken. De decreetgever stelt 

voor om de externe experten uit te kiezen onder alumni en studenten en binnen 

het, afnemende, veld. Het is daarbij maar de vraag hoe sterk de overheid dat 

moet controleren. De komende jaren zullen de instellingen ongetwijfeld ook veel 
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van elkaar kunnen leren. En ook de verbeteringsplannen zijn cruciaal. Afsluitend 

stelt de spreker dat de CD&V-fractie het ontwerp van decreet zeker zal steunen.  

2. Antwoorden van de minister en slotreplieken 

Hilde Crevits, viceminister-president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister 

van Onderwijs, heeft begrip voor de bezorgdheden die door de commissieleden 

werden geformuleerd. In de voorbije jaren werden alle opleidingen echter 

minstens twee keer gevisiteerd. En men heeft daar veel uit geleerd. Nu is de tijd 

rijp om te evolueren naar een kwaliteitszorgsysteem op instellingsniveau. De 

instellingen krijgen enkele jaren de tijd om dat uit te testen. In 2018 zal de 

Vlaamse Regering dan – conform het Vlaamse regeerakkoord – beslissen of ze 

definitief en volledig wil overstappen naar het systeem van de instellingsaccredi-

tatie. Nu komt het er dus op aan het bestaande momentum gaande te houden.  

 

Op de door Tine Soens geformuleerde bemerkingen, herhaalt ze dat de Vlaamse 

Regering nu dus nog geen definitieve keuze maakt. De hogescholen en de 

universiteiten krijgen tot 2018 de kans om te werken met de instellingsreview. In 

2018 zal er dan sowieso een screening gebeuren. De kwaliteitscode is bijna klaar. 

Ze bevindt zich in wezen in het stadium van de finalisering. Het werd reeds 

besproken met studenten, hogescholen en universiteiten. Het moet nu zo snel 

mogelijk besproken worden door de Vlaamse Regering. Het zal alleszins veel 

praktische informatie geven. Het spreekt voor zich dat ook hier het zuinigheids-

principe gehanteerd moet worden als het gaat over planlast. De instellingsreview 

moet hoe dan ook substantieel zijn. De NVAO moet dat bekijken.  

 

De externe deskundigen moeten inderdaad voldoende onafhankelijk zijn. De 

vraag naar internationale expertise betekent niet dat het sowieso buitenlandse 

experten moeten zijn. Het mogen ook mensen van hier zijn met een internationale 

uitstraling. Ook dat wordt verder uitgewerkt in het draaiboek.  

 

Alle hogescholen en alle universiteiten hebben gekozen voor de pilots en zullen 

instappen in het systeem van de uitgebreide instellingsreview. Dat betekent dus 

dat er gedurende drie jaar geen horizontale analyses meer zullen zijn op basis 

van opleidingsvisitaties, behalve de opleidingen die geen positieve beoordeling 

hadden gekregen. In 2018 worden horizontale analyses tussen opleidingen echter 

opnieuw mogelijk.  

 

De minister vindt het ook cruciaal om de studenten te betrekken. De visitaties en 

de instellingsreviews zijn finaal immers in hun belang. Het advies van de 

studenten wordt zeer weldra ingewacht.  

 

De minister is bereid om de suggestie van Ann Brusseel, om van de NVAO een 

bredere Europese instelling te maken, te onderzoeken. Ze begrijpt de suggestie 

dat de financiering van de NVAO herbekeken moet worden. Men kan echter niet 

zonder meer zeggen dat het takenpakket van de NVAO wordt ingeperkt. Tot nog 

toe stond de VLUHR-kwaliteitszorg in voor de visitaties en de NVAO voor de 

accreditatie. Nu wordt de NVAO verantwoordelijk voor de instellingsreview. De 

taak van de NVAO blijft dus wel degelijk omvangrijk. De NVAO heeft ook actief 

meegewerkt om dat systeem uit te werken. De taak van de VLUHR-kwaliteitszorg 

wordt in de komende periode wel een stuk lichter.  

 

Spijts het artikel in Veto denkt de minister dat men in Leuven wel degelijk al 

klaar staat om te starten. Dat is positief want het wordt een belangrijke test.  

 

De evaluatie in 2018 is voor haar cruciaal. Dat jaar wordt het scharniermoment 

om de noodzakelijke decretale ingrepen te doen. Ofwel beslist men dan om door 

te gaan met de instellingsreviews, met een aantal correcties, ofwel doet men dat 
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niet. Op dat ogenblik zal er in elk geval rekening worden gehouden met 

suggesties tot aanpassing van het decreet. De kwaliteitscode kan sowieso worden 

aangepast.  

 

Voor de minister staat het vast dat de pilot in elk geval substantieel moet zijn. De 

precieze omvang van de pilot wordt echter bepaald door de instelling zelf. Het is 

belangrijk dat hogescholen en universiteiten ervaringen uitwisselen. Ook dat 

wordt meegenomen in de kwaliteitscode. Ze heeft er vertrouwen in dat dat zal 

lukken.  

 

Hbo5 en de lerarenopleiding zullen eerst worden omgevormd. Die omvorming 

vormt op zich een kwaliteitscontrole, want de NVAO is daarbij betrokken.  

 

Het is verder een goede zaak dat sommige specifieke opleidingen zich internatio-

naal laten accrediteren. Het ene sluit naadloos aan bij het andere. Daar waar er 

geen dubbele positieve evaluatie is, wordt er sowieso nog gevisiteerd.  

 

Tine Soens blijft het merkwaardig vinden dat bepaalde opleidingen ervoor 

opteren zich apart te laten accrediteren, los van hun instelling, om hun 

geloofwaardigheid niet op het spel te zetten. Ze heeft nog geen antwoord 

gekregen op haar vraag over de administratieve en financiële lasten. Zal de 

minister dat de komende jaren monitoren? Zullen de studenten beschikken over 

voldoende vergelijkbare informatie over de opleidingen, zoals de Vlor vraagt?  

 

Koen Daniëls spreekt zijn tevredenheid uit over het feit dat de minister gevoelig 

is voor de onafhankelijkheid van de deskundigen, voor de betrokkenheid van de 

studenten en voor de opleidingsdoorlichtingen.  

 

Minister Hilde Crevits benadrukt dat het voorliggende ontwerp van decreet – in de 

veronderstelling dat het hier goedgekeurd wordt – niet van toepassing is tot 2022. 

Nog in deze regeerperiode wil ze het nieuwe systeem op een geloofwaardige manier 

laten werken. Het enige dat hic et nunc geregeld wordt, is dat er tot 2018 geen 

horizontale screenings meer zullen zijn, kwestie van de pilots voldoende lang te 

kunnen laten lopen.  

 

Een van de bedoelingen van de voorliggende decretale regeling is precies het 

verminderen van de planlast. Dat zal dus zeker gemonitord worden en het zal 

ook een rol spelen bij de evaluatie. Anderzijds mag de dagelijkse zorg voor de 

kwaliteit ook niet per definitie beschouwd worden als een vorm planlast, maar als 

een manier om een kwaliteitslabel te verwerven.  

 

Als specifieke opleidingen streven naar een internationaal label, dan is dat omdat 

ze beseffen dat ze sterk zijn. Ook de pilots zullen echter leiden tot een 

internationaal kwaliteitslabel. Ze vertrouwt erop dat dit alles in de loop van de 

regeerperiode gunstig geëvalueerd zal kunnen worden. 

 

De beschikbaarheid van voldoende vergelijkbare informatie over de opleidingen is 

niet enkel belangrijk voor de studenten en scholieren, maar is ook belangrijk voor 

het dagdagelijkse beleid. Een grotere transparantie is belangrijk in het kader van 

het streven naar gelijke kansen.  

 

Op de marketingbudgetten van de hogescholen en de universiteiten heeft de 

minister geen zicht. Maar het ware eigenlijk wel goed om daar een zicht op te 

hebben, want het gaat uiteindelijk over vrij veel geld. Daarmee heeft ze ook 

geantwoord op een schriftelijke vraag van Koen Daniëls dienaangaande.  

 

Jan Durnez geeft nog mee dat de studenten in oktober 2014 hun basishouding 

hebben bepaald. Binnen de hogescholen en de universiteiten is die vrij positief. 
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De afzonderlijke accreditaties waarover Tine Soens het had, hebben te maken 

met het feit dat de kwaliteitszorg en de toetsingssystemen op Europees en 

internationaal niveau steeds sterker worden. Het is van alle tijden dat specifieke 

niches en disciplines nog een externe accreditering proberen binnen te halen. Dat 

gebeurt ook binnen Howest en binnen andere disciplines, onder meer in de 

ziekenhuiswereld.  

III. Stemmingen 

1. Artikelsgewijze stemming 

Artikelen 1 tot 12 

 

Ter stemming gelegd, worden de artikelen 1 tot en met 12 zonder verdere 

opmerkingen aangenomen met 10 stemmen bij 1 onthouding. 

 

 

Artikel 13 

 

Ter stemming gelegd, wordt artikel 13 aangenomen met 9 stemmen bij 2 

onthoudingen. Ter verklaring van zijn onthouding wijst de heer Jos De Meyer 

erop dat het betreffende artikel voorziet in een retroactieve inwerkingtreding 

vanaf 16 december 2014. Principieel heeft hij bezwaar tegen dergelijke 

retroactieve inwerkingtredingsdata.  

2. Stemming over het geheel 

In zijn geheel ter stemming gelegd, wordt het ontwerp van decreet houdende 

wijziging van de Codex Hoger Onderwijs met betrekking tot het stelsel van 

kwaliteitszorg en accreditatie in het hoger onderwijs daarna aangenomen met 10 

stemmen bij 1 onthouding.  

 

 

Kathleen HELSEN, 

voorzitter 

Tine SOENS 

Koen DANIELS, 

verslaggevers 
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Gebruikte afkortingen 

hbo5  hoger beroepsonderwijs 5 

KU Leuven Katholieke Universiteit Leuven 

NVAO  Nederlands-Vlaamse Accreditatieorganisatie 

SERV  Sociaal-Economische Raad van Vlaanderen 

Vlor  Vlaamse Onderwijsraad 

VLUHR  Vlaamse Universiteiten en Hogescholen Raad 

 

 

 


